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SUMMARY

The author researches the concept of actuary and his role in general insurance. The actuary’s main function is to assess 

the risk through statistical methods. In insurance, such a method is used to calculate the premiums, the technical reserves 

and anuities. 

Ştiinţa actuarială a apărut în secolul al XVII-lea. Se consideră că  termenul de actuar a fost utilizat pentru prima 
dată de către William Morgan, fondatorul societăţii mutuale de asigurări de viaţă „Society for Equitable Assurances on 
Livers and Survivorships”  în 1762. Tot el a fost acel care a pus bazele profesiunii de actuar. [1. p. 10]

Termenul de actuariat (din limba latină – persoană care redacta procesele-verbale la romani) semniică totalita-
tea operaţiilor  şi normelor pe baza cărora, folosind teoria statisticii şi a probabilităţilor, se efectuează calcule inanci-
are cu privire, mai ales, la asigurări. [1. p. 10]  Această teorie poate i aplicată nu numai în asigurări, dar şi în evaluarea 
investiţiilor,  la fel o utilizare largă  are în managementul inanciar. Prin urmare, actuarul este  o persoană caliicată 
care desfăşoară activitatea de actuariat, în condiţiile actuale iind cu mult mai complicată şi responsabilă. Astfel, rolul 
actuarului constă în calcularea primelor de asigurare pe baza calculelor actuariale, a rezervelor matematice la asigu-
rările de viaţă, a rezervelor tehnice la asigurările nonviaţă şi a unor indicatori speciici activităţii societăţii de asigurare. 

E de menţionat faptul că în multe ţări obţinerea autorizaţiei de funcţionare a societăţilor de asigurări este condi-
ţionată de existenţa în societatea dată a funcţiei de actuar. În Republica Moldova, această cerinţă va deveni în curând 
obligatorie. 

De menţionat, că pe data de 29 ianuarie 2007 a fost înregistrată legal Asociaţia de Actuariat din Moldova (AAM). 
Ea se prezintă ca o asociaţie obştească neguvernamentală, apolitică, nonproit, care va prezenta pentru prima dată 

- familiarizarea cu tabuurile religioase importante existente în ţara în care vor avea loc negocierile sau întâlnirile 
de afaceri;

- studierea  situaţiei politice şi social-economice a ţării respective; 
- familiarizarea cu mesajele nonverbale, prezentarea în mod corect, adică strângerea mâinii, modul de anunţare a  

numelui, eticheta de oferire a  cărţii de vizită sau utilizarea unei alte forme de protocol care poate exista în acea ţară; 
- identiicarea  protocolul cadourilor: când, cui şi ce fel de cadouri se pot oferi.
În concluzie, putem spune cu exactitate că orice persoană de afaceri care lucrează în străinătate sau intră în 

contact cu persoane aparţinând altor culturi, trebuie să abandoneze obiceiurile, atitudinile sau stereotipurile exis-
tente în ţară din care provine şi să-şi dezvolte o strategie  de cunoaştere a potenţialilor participanţi  care pot inluenţa 
oicial sau neoicial procesele decizionale. Doar în momentul în care îşi cunoaşte cu exactitate partenerii, ţara din care 
provin, modurile de abordare a diferitelor situaţii se poate dezvolta o strategie realistă de desfăşurare a întâlnirilor, de 
stabilire a acordurilor şi, în inal, de atingere a scopurilor.

BIBLIOGRAFIE
1. Limbile străine stimulează afacerile. Societăţile funcţionează mai eicient cu ajutorul limbilor străine; Reco-

mandările Forumului întreprinderilor pentru multilingvism organizat de Comisia Europeană, Luxemburg: 
Oiciul pentru Publicaţii Oiciale ale Comunităţilor Europene, 2008.

2. Radu Filip, Management internaţional,  Bucureşti, 2009, http://www.scribd.com/doc/56787726/14/Procesul-
comunic%C4%83rii-interna%C5%A3ionale

3. Silviu Balanica, Comunicarea în afaceri, http://www.biblioteca-digitala.ase.ro/biblioteca/carte2.asp?id= 
124&idb=



235Materiale ale Conferinţei internaţionale ştiinţiico-practice

profesia de actuariat în Republica Moldova. La Congresul de la Dublin, Irlanda, la data de 28 octombrie 2007, Asocia-
ţia de Actuariat  din Moldova  a devenit Membru Asociat al Asociaţiei Internaţionale de Actuariat.

Scopul creării acestei asociaţii a fost recunoaşterea şi promovarea profesiei de actuar în Republica Moldova, a 
airmării şi apărării drepturilor tuturor actuarilor sau a persoanelor legate profesional, care îşi desfăşoară activitatea 
în Republica Moldova,  una dintre măsuri iind chiar includerea acestei profesii în Nomenclatorul specialităţilor. 

Obiectivele de bază ale acestei societăţi pot i formulate astfel:
- crearea unei profesii de actuar, care ar atinge nivelurile şi standardele internaţionale;
- crearea unui Centru de instruire, cercetare şi dezvoltare în domeniul actuariatului;
- elaborarea unui Cod de etică  profesională bazat pe integritate şi respect al legislaţiei;
- stabilirea contactelor de colaborare cu ailierea  la Asociaţia Internaţională de Actuariat (IAA) şi Group Consulta-

tif Actuariel Europeen (GCAE).
Realizarea acestor obiective va avea o contribuţie semniicativă la dezvoltarea actuariatului în Republica Mol-

dova. Specialitatea de actuar este necesară, îndeosebi, pe piaţa asigurărilor, la fel şi în viaţa academică ca disciplină 
universitară. În acest caz, de la un actuar se cere pregătire statistică, matematică şi economică. Actuarul îşi desfăşoară 
activitatea  în societăţile de asigurări  de viaţă sau asigurări generale (nonviaţă).

Funcţia principală a actuarului constă în evaluarea riscului prin metode statistice. În asigurări această metodă 
este folosită, în principal, pentru calcularea primelor, a rezervelor tehnice şi a anuităţilor. Actuarul poate activa şi în 
alte domenii decât cele de asigurări. Astfel, de exemplu, poate activa în domeniul investiţional pentru calcularea 
(evaluarea) consecinţelor inanciare ale unor evenimente incerte viitoare.

Această necesitate vine şi din motivul că noua Lege  cu privire la asigurări prevede ca în asigurări  un rol deosebit 
de mare şi cu responsabilităţi enorme îl are specialistul din domeniul actuariatului. Astfel, în conformitate cu pre-
vederile Legii cu privire la asigurări (în redacţie nouă) nr. 407-XVI din 21.12.2006 în care se remarcă o armonizare cu 
standardele internaţionale şi o consolidare a acestui sector al asigurărilor, companiile de asigurări vor i obligate să 
beneicieze de serviciile actuarilor.  

Importanţa acestei Legi e că ea reglementează pentru prima dată statutul actuarului în asigurări. Conform acestei 
Legi funcţia de actuar este deinită ca o funcţie de conducere de specialitate. La fel, Legea stipulează că în calitate de 
actuar poate să activeze orice persoană izică care este titular al unui certiicat de caliicare eliberat de Autoritatea de 
supraveghere  şi care este responsabil de calcularea primelor de asigurare, rezervelor tehnice, dividendelor asigura-
ţilor, beneiciarilor  serviciilor de asigurare, tabelelor de mortalitate, precum estimarea concordanţei dintre rezervele 
tehnice şi activele aferente. Menţionăm, la fel, că apariţia în Republica Moldova a Fondurilor nestatale de pensii  
necesită creşterea numărului de actuari atestaţi.

 Practica internaţională ne demonstrează că majoritatea actuarilor îşi desfăşoară activitatea  în domeniul asigu-
rărilor de viaţă şi a asigurărilor generale (nonviaţă). Dar e de menţionat, că, actualmente, specialiştii în domeniul ac-
tuariatului  activează cu succes şi în alte domenii, precum băncile comerciale, fondurile de investiţii, irmele de audit 
şi consultanţă etc. O deosebită activitate actuarii desfăşoară în cadrul instituţiilor de stat în cadrul managementului 
programelor de asistenţă socială: pensii, medicină etc. prin prisma estimării obligaţiilor inanciare.

Din cele expuse conform Legii privind asigurările în Republica Moldova şi din experienţa internaţională, consi-
derăm că specialitatea de actuar trebuie promovată activ în Republica Moldova nu numai din necesităţile noastre 
interne, dar şi din Strategia Guvernului Republicii Moldova de a ne integra în Uniunea Europeană.                                      

Activitatea de actuariat este complicată şi prin faptul că ea este legată de studierea problemelor ce ţin de risc şi 
incertitudine în evaluarea riscului. Corectitudinea evaluării unui risc va depinde, probabil, de calitatea datelor infor-
maţionale, statistice utilizate în evaluarea riscului, de identiicarea contractelor de risc. Prin calcularea primelor de risc 
actuarul va urmări scopul ca primele de asigurare să ie astfel calculate încât să-şi acopere toate cheltuielile operaţio-
nale şi să obţină beneiciul scontat, respectând, totodată, principiul echităţii şi solidarităţii. 

Cercetătorii din Republica Moldova, Oleg Verejan şi Ion Pârţachi, menţionează în lucrarea „Statistica actuarială 
în asigurările comerciale”  etapele de dezvoltare ale ştiinţei actuariale şi a actuarului, indicând, totodată, conţinutul 
acestor etape astfel:

- primii actuari foloseau metodele actuariale exclusiv în asigurări de viaţă;
- a doua generaţie de actuari aplicau metodele actuariale şi în asigurări generale (nonviaţă);
- a treia generaţie de actuari sunt pe cale să elaboreze o nouă abordare ştiinţiică pentru perceperea problemelor 

în investiţii;
- a patra generaţie de actuari este cea care activează în alte domenii: management inanciar, investiţii etc. [1, p.11-12]             
Actualmente, în activitatea actuarului se combină toate etapele, deoarece actuarii activează în diferite domenii.
Deoarece funcţia principală a actuarului care activează în domeniul asigurărilor este calcularea primei de asigu-

rare, mai jos vom prezenta metodologia acestui calcul.  
 Prima de asigurare de bază se calculează prin însumarea la prima de risc estimată a cheltuielilor asigurătorilor, 

a marjei de proit şi a plăţilor obligatorii. 
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Prima pură se calculează ca produsul dintre frecvenţa estimată a daunelor şi dauna medie estimată: 

unde: 

P
p
 – prima pură; 

q – frecvenţa daunelor; 

D – dauna medie estimată.  
Valoarea totală a daunelor include daunele achitate, rezerva de daune declarate, dar nesoluţionate, şi rezerva de 

daune neavizate, aferente poliţelor expuse la risc. Rezerva de daune declarate, dar nesoluţionate, şi rezerva de daune 
neavizate se calculează în conformitate cu prevederile art. 34, alin. (6) din Legea nr. 407-XVI din 21 decembrie 2006 
cu privire la asigurări. 

În cazul în care asigurătorii îşi recuperează cheltuielile prin acţiuni de regres, aceste sume se vor scădea din va-
loarea daunelor. 

Mai jos, vom prezenta studii de caz privind calculul primei de asigurare de răspundere civilă auto  (RCA) din Re-
publica Moldova. 

La calculare se iau în considerare factorii de risc,  condiţia contractului de asigurare şi valoarea coeicientului, care 
sunt expuşi în Metodologia de calcul al primei de asigurare de bază şi al coeicientului de rectiicare pentru asigurarea 

obligatorie de răspundere civilă.

Exemplu. Calculul primei de asigurare obligatorie de răspundere civilă se face în baza formulei:

P
a
  =  P

b
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,   unde:

P
a
 – prima de asigurare; 

P
b
  -  prima de asigurare de bază ( 500 lei);       
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7
  -  coeicienţii  factorilor de risc  [4 ].

De unde, prima de asigurare  (P
a
 ) va i egală cu:

P
a
 = 500*0,7*1,0*0,9*1,0*0,9*1,4*1,0 =396,9 lei.

Cheltuielile de reasigurare se includ în cota factorului de încărcare exclusiv în interiorul perioadei în care Biroul 
Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule deţine calitatea de membru cu titlu de tranziţie în cadrul Consiliului Birou-
rilor menţionat la art. 2 din Legea cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de 
autovehicule, nr. 414 – XVI din 22 decembrie 2006 (Monitorul Oicial al Republicii Moldova, 2007, nr. 32-35, art. 112).

Sumele despăgubirilor de asigurare care depăşesc limita reţinerii proprii a reasiguratului, achitate de către reasi-
gurători în conformitate cu prevederile contractului de reasigurare, se exclud din calculul primei de asigurare de bază. 

 Cheltuielile asigurătorului includ cheltuielile de achiziţie (comisioanele, alte cheltuieli pentru agenţi de asigurare 
şi brokeri de asigurare şi/sau reasigurare), salariile pentru angajaţi, impozitele şi alte cheltuieli de gestiune ale asigu-
rătorului. 

Mărimea contribuţiilor în Fondul naţional de garanţie în asigurări se stabileşte în conformitate cu Legea  cu 
privire la asigurări nr. 407 – XVI din 21 decembrie 2006, art. 46 “Fondul naţional de garanţie”. Conform acestui 
articol,  fondul naţional de garanţie prevede protejarea intereselor asiguraţilor, beneiciarilor asigurării şi terţelor 
persoane păgubite. Fondul naţional de garanţie se constituie prin contribuţia asigurătorilor şi este  destinat plăţilor 
de indemnizaţii rezultate din contractele de asigurare facultativă şi obligatorie, încheiate în condiţiile legale, în cazul 
constatării insolvabilităţii asigurătorului. 

 Fondul naţional de garanţie se formează din contribuţiile anuale depuse de asigurători proporţional volumului 
de prime subscrise. Contribuţia la Fondul naţional de garanţie se calculează, se ţine la evidenţă, se varsă şi se rapor-
tează de către asigurător separat, pentru asigurările generale şi, respectiv, pentru asigurările de viaţă. 

În scopul unei fructiicări cât mai bune, disponibilităţile Fondului naţional de garanţie se vor plasa în bănci co-
merciale, autorizate de Banca Naţională a Moldovei, în instrumente ale pieţei monetare, în valori mobiliare de stat, 
precum şi în alte plasamente sau alocaţii stabilite de legislaţia în vigoare.  Constituirea, administrarea şi utilizarea 
Fondului naţional de garanţie se efectuează în conformitate cu Legea privind Fondul naţional de garanţie.

Mărimea contribuţiilor în Fondul de protecţie a victimelor străzii, în Fondul de compensare şi cuantumul plăţilor 
regulatorii se stabilesc de către Comisia Naţională a Pieţei Financiare în conformitate cu prevederile art. 33, alin. (4) 
şi art. 34, alin. (3) din Legea cu privire la asigurarea obligatorie de răspundere civilă pentru pagube produse de auto-
vehicule. 

Concluzii. În Republica Moldova,  profesia de actuar este puţin cunoscută. Actualmente, în Republica Moldova 
există un deicit de actuari specializaţi în domeniul asigurărilor şi al fondurilor de pensii. Din aceste considerente, 
propunem ca în învăţământul universitar şi postuniversitar să ie deschisă o astfel de specializare.
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SUMMARY

The international inancial market developments is a result of needs expressed by investors and by those wishing to 

place their inancial capital. The international banks have an important role in the development and issuance procedures.

În secolul al XIX-lea piaţa inanciară internaţională s-a confundat cu piaţa inanciară din Londra, la care s-a adău-
gat, între anii 1895 şi 1914, piaţa inanciară din Paris. Aceste două pieţe inanciare redistribuiau economiile provenite 
din străinătate şi de la populaţie. După Primul Război Mondial, a apărut piaţa inanciară din New York, iar căderea ei 
în 1929 a marcat începutul marii crize economice. Cea mai mare parte a exporturilor de fonduri pe termen lung se 
efectua, cu toate acestea, în afara pieţei: donaţii, ajutoare multilaterale, investiţii directe, credite.

Dezvoltarea pieţei inanciare internaţionale constituie o consecinţă a necesităţilor manifestate de investitori şi de 
cei care doresc să-şi plaseze capitalul inanciar. Băncile internaţionale au un rol important în dezvoltarea acesteia şi 
a procedeelor de emisiune.

Pieţele inanciare internaţionale cuprind două componente:
a) ansamblul pieţelor inanciare ale ţărilor care aprobă, sub rezerva unor reglementări, emisiuni, deci şi tranzacţii 

de titluri inanciare străine;
b) piaţa euro a capitalului, pe care împrumuturile pe termen mijlociu şi lung sunt eliberate într-o monedă care nu 

este obligatoriu cea a împrumutătorului şi nici a celui care se împrumută şi deci plasamentul este efectuat în funcţie 
de economiile provenind din mai multe ţări, intermediate de un sindicat bancar internaţional. Autonomia ei rezultă  
din natura operaţiilor şi din modul de funcţionare.

Participarea pieţelor inanciare naţionale la operaţiile internaţionale depinde de:
- stabilirea monedei naţionale;
- sprijinirea pe o economie în creştere, cu un potenţial puternic;
- importante capacităţi de inanţare disponibile;
- crearea de iliale;
- libera convertibilitate şi transfer al titlurilor inanciare;
- iscalitate preferenţială pentru operaţiile inanciare internaţionale.
Evoluţiile din ultimii ani în economia americană au „scufundat” indicii bursieri de la principalele burse din lume 

şi au provocat o criză de lichiditate la nivel global, similară celei din 2001. În acest context, pe 21.01.2008, indicele 
bursier german DAX a pierdut 7,16 puncte procentuale, cel britanic FTSE 100 – 5,48 p.p., iar cel francez CAC 40 – 6,83 
p.p. Pierderile acestora au redus capitalizarea pieţelor cu peste 300 mlrd. USD, sumă, practic, egală cu PIB-urile Irlan-
dei şi României, luate împreună.  Deci, asistăm la o creştere a tendinţei globale de dezeconomisire printr-o „scădere a 
gradului de economisire la nivel naţional” atât în statele dezvoltate, cât şi în noile ţări industrializate. 

Economiile moderne, alate sub presiunea globalizării pieţelor, au adus pentru actorii de pe piaţă posibilitatea 
constituirii unor portofolii de active inanciare (acţiuni, obligaţiuni, bonuri de tezaur, instrumente derivate, alte titluri 
de valoare) diversiicate din punct de vedere structural, sectorial, al mărimii şi dimensiunii companiilor unde au fost 
efectuate investiţii şi geograic. Această diversiicare a avut suportul unei dezvoltări considerabile a instrumentarului 
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